



张申府（资料图片）

张申府曾参与中国共产党早期创始活动，张国焘由他介绍进入北京共产主义小组。他还是周恩来的入党介绍人，后又与周恩来一起介绍朱德加入中国共产党。他在北大图书馆工作时，曾是当时在北大图书馆做助理员的毛泽东的“顶头上司”。

张申府也是黄埔军校首位共产党人，1924年5月，孙中山任命张申府为黄埔军校政治部副主任，后为代理主任。周恩来当黄埔军校政治部主任就是接他的班。

## 张申府的传奇人生



1922年，左起为赵光宸、周恩来、刘清扬和张申府，于德国柏林万赛湖游船合影。（资料图片）

### 1 最早将钱钟书高度评价于报刊，并誉为“国宝”

正是这个在现代史上颇具传奇色彩的张申府，最早将钱钟书高度评价于报刊，并誉其为“国宝”。与钱钟书同年考入清华大学外国语言文学系的常风，在其著作《和钱钟书同学的日子》中说：张申府先生经常买来新的西文书，他看了之后要写篇文章介绍。这些文章写好后总是请钟书代他送给《清华周刊》。当时在清华教授中，知道和了解钱钟书的人除了本系的两三位先生以外就是张先生。大约在1934年，张先生编《大公报》之副刊“世界思潮”，在一篇文章中，他说：“钱钟书和我的兄弟张岱年并为国宝。”

当时，钱钟书才刚刚24岁，就获得了如此之盛誉。后来钱钟书和张岱年都成为全国乃至全世界的著名学者，足见张申府在识人方面的先见之明。

### 2 曾是毛泽东的“顶头上司”

研究“五四”以来的中国史时，张申府绝对是一个无法绕过的重量级人物。尽管历史几乎将他遗忘，以至于现在的许多人对他很陌生。

1917年毕业于北大的张申府，与毛泽东同年出生（1893年），并曾与毛泽东在北大图书馆共事。新中国成立初期，在一次闲谈中，章士钊向毛泽东提及张申府的工作安排问题，毛泽东说：“那是我的顶头上司啊……”由此才牵出这段鲜为人知的故事。

张申府在北大时担任了新文化运动兴起的标志、中国现代最伟大的杂志之一《新青年》的编委，早期革命家郑超麟曾经回忆说，自己之所以成为马克思主义者，很大程度是因为看了张申府先生在《新青年》的文章。

1918年冬，陈独秀、李大钊、张申府三人联手创办了新文学运动旗帜之一的《每周评论》，由张申府负责编辑，当时在国内产生了广泛的影响。

### 3 周恩来和朱德的入党介绍人

张申府在当时首次向国人介绍了罗素、罗曼·罗兰等西方进步思想家，先后在《新青年》等杂志上翻译了罗素的多篇文章，年仅25岁时，就成为闻名遐迩的罗素专家。“罗素”二字的翻译定名就是出自张申府之手。罗素曾在给一位法国友人的信中说：“中国的张申府先生，比我还了解我的著作。”

1920年8月中旬，陈独秀筹备建党，为了确定组织名称，在上海的陈独秀在给李大钊和张申府的信中说：建党之事“只有你（指张申府）与守常（李大钊）可以谈”。建

党之初时张申府的重要性，由此可见一斑。他与李大钊是当时北京共产主义小组的两位创始人，张国焘是由他介绍才进入北京共产主义小组的。张申府还是周恩来加入中国共产党介绍人。他又与周恩来一起介绍朱德加入了中国共产党。

### 4 黄埔军校中的第一个共产党人

1924年2月，刚从欧洲归来的张申府来到中国革命的大本营广州，因有李大钊和陈独秀的推荐，加上当时广州留学生很少，改组后的国民党迫切需要人才，张申府受到廖仲恺等人格外热情的欢迎。时值国民党筹办黄埔军校，参与筹建军校的还有孙中山邀请的几名苏联军事顾问，他们中有人讲英语、德语。通晓英语、德语的张申府很快成为校长蒋介石的翻译，参加了黄埔军校的筹建工作。

1924年5月，孙中山任命张申府为黄埔军校政治部副主任，是当时中共在黄埔军校中的第一人。

当时的政治部主任是国民党元老戴季陶，在他离开时张申府多次任政治部代主任。黄埔军校开办后，特别需要政治工作干部，党代表廖仲恺和政治部主任戴季陶多次叫张申府为军校推荐人才，张申府开出15人名单，第一个就是周恩来，张还为周恩来解决了从欧洲回来的经费，全力将他推上黄埔军校政治部主任的位子，也将他推上了政治舞台。

1924年6月下旬，张申府因与蒋介石难于共事，辞去政治部副主任职务。

### 5 中国罗素研究第一人

1925年1月，中国共产党第四次全国代表大会在上海召开，张申府列席了会议，会上因讨论党的纲领时反对与国民党结盟而与蔡和森、张太雷等人发生争执，而后负气提出退党。

退党之后，张申府以教学和翻译著述为生，先后在暨南大学、大陆大学、大夏大学、中国大学、北京大学、清华大学等校任教，所教的都是罗素哲学或逻辑。当时的哲学界：杜威实验主义哲学的主要介绍者是留美的胡适，柏格森生命哲学主要介绍者是留德的张君勱，黑格尔哲学的主要介绍者是留美留德的贺麟，罗素新实在论哲学的主要介绍者是留法的张申府。

1931年，张申府被清华大学聘为哲学教授，讲授逻辑与西洋哲学史。当时，清华大学哲学系还有冯友兰、金岳霖、邓以蛰三位教授。几人颇相契合（冯友兰的堂妹后来还嫁给张申府的弟弟张岱年），几位大师级的教授齐聚清华大学哲学系并称“四大金刚”，其阵容之豪华，综合实力之强，令人叹为观止。

### 6 领导“一二·九”运动被清华解聘，与蒋介石矛盾日深

1935年冬，张申府与刘清扬、姚克广（姚依林）、孙荪荃（时任女一中校长，后来嫁给了另一位传奇人物中共的创党元老谭平山）等共同发动和领导了北平的“一二·九”学潮，张申府是游行总指挥之一。当时的政府于1936年2月将张申府、刘清扬同时逮捕，将他们关在安定门内的陆军监狱。两个月后，才由冯玉祥保释出狱。出狱之后，张申府又讲了几个月的课，到暑假时，清华大学囿于当局压力把张申府解聘了。

1936年1月，北平文化界救国会（民盟的前身，救国会另几位主要领导人是沈钧儒、章乃器、邹韬奋）成立，张申府被推选为大会主席团成员和救国会的执行委员，后又担任华北各界救国会的负责人，是爱国进步教授中一位活跃的较有影响的代表。

张申府离开共产党之后还追随邓演达。为继续贯彻孙中山“联俄、联共、扶助农工”的三大政策，他与邓演达、章伯钧、黄琪翔共同在上海创建了中国国民党临时行动委员会（今日我国八个民主党派之一的中国农工民主党之前身），人称第三党。

1938年7月，国民党在汉口召开了国民参政会一届一次大会，张申府与“救国会”的沈钧儒等6人被聘为第一届参政员。张申府为参政员，与蒋介石矛盾日深，蒋介石有一次当面骂他，说他“反对政府”，“你不但写文章反对政府，还在防空洞里反对政府！”并表示是有人在防空洞里亲耳听到的。

张申府气愤地说，自己根本不认识这个人，纯属无中生有。

张申府因为平白无故挨了蒋介石的一通骂，怒气难平，就提出要离开重庆去打游击。政治部长张治中听说后，跑来一再慰留，他才留下了。自然，参政员是无法再下去了。

### 7 最后悔的两件事

1948年，张申府在储安平主编的《观察》上发表了一篇《呼吁和平》的文章，正是因为这篇文章，改变了他后来的人生。11月15日，在香港召开的民盟总部第四次扩大会议，以“张申府之言行已走上反人民反民主的道路”为由，开除了曾是创始人的张申府的盟籍。12月16日，《人民日报》发表文章，“痛斥叛徒张申府的卖身投靠”！10天后，已进入东北解放区的张申府的夫人、最早的女共产党员之一、著名政治活动家刘清扬在《人民日报》刊登离婚启事，标题为“张申府背叛民主为虎作倀，刘清扬严予指责”，并宣布与张申府从此一刀两断。

建国后，张申府在北京图书馆当了研究员，负责选书，采集古籍，并专心于文史资料的整理研究。因他掌握英、法、德多国文字，还负责引进外文典籍。1957年，他被划成右派，在“文革”中受到了巨大的冲击，直到1979年才获彻底平反。后任第五、六届全国政协委员。1986年，张申府辞世，享年93岁。《人民日报》发表讣告称他为“著名的爱国民主人士”，“是中国共产党的老朋友”。

张申府晚年曾回忆起自己的一生，坦言自己最后悔的事情有两件：第一件就是1925年他退出了自己参与创建的中国共产党，另外一件事则是1948年在共产党连连击败国民党、胜利在望时发表了《呼吁和平》一文被民盟开除。

据《羊城晚报》